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Rezumat 
Importanţa sustenabilităţii şi circularităţii devine mai 
evidentă ca niciodată în lumea în continuă evoluţie de 
astăzi. Afacerile şi economiile din întreaga lume resimt 
nevoia de a trece către un model circular, în care 
resursele sunt utilizate eficient, iar deşeurile sunt 
minimizate. Această tranziţie necesită schimbări în 
toate domeniile, inclusiv în auditul financiar. Deşi 
obiectivul principal al auditului financiar îl reprezintă 
furnizarea unei opinii asupra situaţiilor financiare 
pentru a asigura că acestea oferă o imagine fidelă şi 
corectă a conturilor, auditorul va trebui să evalueze şi 
durabilitatea unei organizaţii – prin evaluarea 
impactului său asupra mediului şi societăţii, eficienţei 
resurselor şi performanţei circularităţii. Devine tot mai 
important ca acesta să ofere o evaluare cuprinzătoare 
a practicilor de sustenabilitate ale organizaţiei, 
permiţând părţilor interesate să înţeleagă 
angajamentul acesteia în contextul responsabilităţii 
faţă de mediu, echităţii sociale şi rezilienţei economice. 
Auditul raportării de sustenabilitate presupune 
provocări diferite în comparaţie cu cele întâlnite în 
auditul situaţiilor financiare. Raportul independent de 
asigurare emis de auditorul financiar asupra raportării 
de sustenabilitate joacă un rol esenţial în construirea 
încrederii privind robusteţea informaţiilor nefinanciare, 
oferind beneficii precum: asigurarea credibilităţii 
prezentărilor de informaţii ESG din cadrul raportului 
anual; crearea unui impact pozitiv asupra reputaţiei 
companiei; întărirea conştientizării companiei privind 
riscurile ESG materiale şi facilitarea îmbunătăţirii 
sistemelor, proceselor şi controalelor interne şi 
performanţei companiei în aria ESG; poziţionarea mai 
bună a companiei în cadrul clasamentelor de rating 
ESG. Acesta depăşeşte indicatorii financiari şi include 
metrici non-financiari care reflectă cei trei stâlpi ai 
organizaţiei: oameni/comunitate, planetă şi profit. Prin 
urmare, prin extinderea domeniului de aplicare a 
auditurilor financiare pentru a include metrici de 
sustenabilitate şi de dezvoltare durabilă, cabinetele de 
audit pot demonstra angajamentul lor faţă de 
economia circulară şi pot oferi transparenţă în ceea ce 
priveşte performanţa socială a clienţilor lor. Astfel, 
auditul raportării de sustenabilitate nu numai că 
permite părţilor interesate să ia decizii informate, ci şi 
promovează responsabilitatea şi încurajează 
organizaţiile să adopte practici circulare. În acest 
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context, pentru a urmări, măsura şi evalua eficient 
performanţa organizaţiilor în ceea ce priveşte 
dezvoltarea durabilă, tehnologiile emergente joacă un 
rol crucial. Acest studiu explorează rolul tehnologiilor 
emergente sustenabile în facilitarea tranziţiei auditului 
financiar către o economie circulară prin intermediul 
Analizei Tematice Reflexive (ATR). Analiza literaturii 
privind subiectul este primul pas în acest proces, 
urmat de un studiu reflexiv al temelor subiacente şi a 
consecinţelor acestora pentru procedurile de audit 
financiar. Au rezultat mai multe tematici importante, ce 
evidenţiază beneficiile, dificultăţile, precum şi 
consecinţele morale şi sociale ale integrării 
tehnologiilor moderne. Aceste tematici atrag atenţia 
asupra complexităţii subiectului şi subliniază 
oportunităţile şi dificultăţile care vin odată cu 
încorporarea tehnologiilor noi în misiunile de audit 
financiar în contextul unei misiuni de audit al raportării 
de sustenabilitate. 
Cuvinte cheie: audit financiar; auditul raportării de 
sustenabilitate; tehnologii emergente; ESG; 
sustenabilitate; dezvoltare durabilă; CSRD; digitalizare; 
Blockchain; Internet of Things; Inteligenţă Artificială; 
Clasificare JEL: M42, O14, O32 
 
 

1. Introducere 
Comunitatea globală se confruntă cu provocări şi 
presiuni uriaşe în secolul al XXI-lea, provocări 
legate de schimbările climatice, penuria de resurse 
şi degradarea mediului. Ca rezultat, există o nevoie 
tot mai mare de a trece către modele economice 
mai durabile şi circulare care prioritizează eficienţa 
resurselor, reducerea deşeurilor şi gestionarea 
impactului asupra mediului (Rockström et al., 
2009). Economia circulară câştigă din ce în ce mai 
mult teren – ca un cadru care urmăreşte să 
decupleze creşterea economică de consumul de 
resurse, promovând reutilizarea, reciclarea şi 
regenerarea materialelor şi resurselor (World 
Economic Forum, 2014, 2019, 2021; Ellen 
MacArthur Foundation, 2015).  
Directiva UE privind raportarea corporativă de 
sustenabilitate (CSRD, 2022/2464/EU) marchează 
cea mai mare transformare în raportarea 

corporativă din ultimii 20 de ani. Astfel, companiile 
nu mai sunt însă evaluate doar dintr-o perspectivă 
economică-financiară, angajamentele faţă de ESG 
(Mediu, Societate, Guvernanţă) necesitând să fie 
integrate în strategia de afaceri şi în misiunea unei 
organizaţii (Global Reporting Initiative, 2023). 
Acest lucru conduce la alinierea la cerinţele 
cadrelor de reglementare şi la aşteptările 
utilizatorilor de informaţie corporativă. 
Implementarea acestor cerinţe este fundamentală 
în sprijinirea obiectivului declarat al Comisiei 
Europene de a direcţiona fluxurile de capital către 
activităţi sustenabile.  
Directiva prevede prezentarea de informaţii privind 
aspecte precum modelul de afaceri, strategia şi 
politicile aferente, indicatori-cheie de performanţă 
nefinanciară şi indicatori ţintă, guvernanţa 
companiei privind aspectele de sustenabilitate, 
evaluarea dublei materialităţi, gestionarea riscurilor 
şi oportunităţilor ESG, precum şi prezentări de 
informaţii în domeniul mediului (inclusiv taxonomia 
europeană) şi domeniului social, în conformitate cu 
standardele europene de raportare a 
sustenabilităţii. 
În această tranziţie către o economie circulară, 
auditul financiar joacă un rol crucial. Auditurile 
financiare se concentrează în mod tradiţional pe 
evaluarea acurateţei, fiabilităţii şi transparenţei 
informaţiilor financiare. Cu toate acestea, în 
contextul unei economii circulare, respectiv în ceea 
ce priveşte o misiune de audit al raportării de 
sustenabilitate, există o nevoie de a extinde 
domeniul auditului financiar pentru a include metrici 
de sustenabilitate şi de dezvoltare durabilă, inclusiv 
indicatori ESG. Indicatorii ESG includ performanţa 
mediului, impactul social şi practicile de guvernanţă 
corporativă. Încorporarea consideraţiilor ESG în 
auditurile financiare furnizează o evaluare holistică 
a practicilor de sustenabilitate ale unei organizaţii 
şi permite părţilor interesate să ia decizii informate.  
Pentru a urmări, măsura şi evalua eficient 
performanţa de durabilitate a organizaţiilor, 
tehnologiile emergente joacă un rol vital. 
Tehnologiile emergente – i.e., tehnologia 
Blockchain (BT), Internet of Things (IoT), 
Inteligenţa Artificială (AI) şi tehnologiile de energie 
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regenerabilă (TER) – oferă soluţii inovatoare care 
pot revoluţiona domeniul auditului financiar 
(Deloitte, 2019). Aceste tehnologii permit auditorilor 
să colecteze, să analizeze şi să interpreteze datele 
şi indicatorii privind dezvoltarea durabilă într-o 
manieră mai eficientă, oferind organizaţiilor 
informaţii valoroase şi recomandări pentru 
îmbunătăţirea raportării cu privire la performanţa 
lor de circularitate şi pentru abordarea 
preocupărilor ESG. Astfel, în primul rând, 
tehnologia Blockchain (BT), cu natura sa 
descentralizată şi transparentă, asigură integritatea 
şi fiabilitatea proceselor de audit prin crearea unui 
lanţ de date tranzacţionale imuabil şi sigur (Teng et 
al., 2021). Integrarea BT în auditul financiar 
permite auditorilor să verifice autenticitatea şi 
trasabilitatea practicilor durabile (i.e., generarea de 
energie regenerabilă şi reciclarea resurselor) 
(Farcane & Deliu, 2020; Tiron-Tudor et al., 2021). 
Mai mult decât atât, BT poate îmbunătăţi 
transparenţa şi responsabilitatea raportării ESG, 
furnizând o înregistrare securizată şi verificabilă a 
datelor legate de ESG (Rejeb et al., 2022). În al 
doilea rând, Internet of Things (IoT) oferă 
capacitatea de a colecta date în timp real cu privire 
la consumul de resurse, utilizarea energiei şi 
generarea deşeurilor prin dispozitive şi senzori 
interconectaţi (Zhou & Liu, 2022; Li et al., 2023). 
Prin utilizarea dispozitivelor IoT şi DA, auditorii pot 
obţine informaţii şi realiza analize mai profunde în 
ceea ce priveşte performanţa de circularitate a unei 
organizaţii, pot identifica ineficienţe şi pot, 
eventual, recomanda îmbunătăţiri. Monitorizarea 
bazată pe IoT a metricilor legate de ESG (i.e., 
consumul de energie, emisiile de carbon şi 
practicile din lanţul de aprovizionare), permite 
auditorilor să evalueze respectarea cerinţelor de 
reglementare ale unei organizaţii, respectiv 
asumarea obiectivelor de dezvoltare durabilă 
(Bottaccioli et al., 2017). În al treilea rând, 
Inteligenţa Artificială (AI) şi Data Analytics (DA) 
permit auditorilor să proceseze şi să analizeze 
volume mari de date cu privire la 
sustenabilitate/dezvoltare durabilă, identificând 
modele, anomalii şi corelaţii. Big Data & Data 
Analytics pot automatiza procesele de audit, 
făcându-le mai eficiente şi mai puţin predispuse la 

erori umane. Algoritmii de Machine Learning pot 
determina „învăţarea automată”, respectiv 
modelarea predictivă, permiţând auditorilor să 
anticipeze impactul iniţiativelor circulare şi să 
simuleze diferite scenarii (Dawid et al., 2017). Prin 
utilizarea IA şi DA, auditorii pot furniza 
organizaţiilor informaţii valoroase cu privire la 
performanţa ESG şi recomandări pentru realizarea 
practicilor de afaceri durabile şi circulare. Nu în 
ultimul rând, adoptarea tehnologiilor de energie 
regenerabilă joacă un rol crucial în atingerea unei 
economii circulare şi în abordarea preocupărilor de 
mediu. Monitorizarea şi evaluarea investiţiilor în 
energie regenerabilă şi îmbunătăţirile de eficienţă 
energetică ale unei organizaţii sunt esenţiale 
pentru evaluarea progresului lor în atingerea 
obiectivelor de circularitate. Tehnologiile de 
energie regenerabilă (TER) – i.e., energia solară şi 
cea eoliană – permit organizaţiilor să îşi reducă 
amprenta de carbon şi dependenţa de combustibilii 
fosili.  
În acest context, este evident că tranziţia către o 
economie circulară necesită extinderea domeniului 
auditului financiar pentru a include indicatori de 
sustenabilitate şi de dezvoltare durabilă, respectiv 
consideraţii ESG, în vederea întocmirii unui raport 
de audit cu privire la raportarea de sustenabilitate a 
unei companii. În acest sens, tehnologiile 
emergente – inclusiv BT, IoT, IA şi TER – ar putea 
furniza soluţii inovatoare pentru colectarea, 
analizarea şi interpretarea datelor privind 
dezvoltarea durabilă a societăţii-client. Prin 
valorificarea acestor tehnologii auditorii pot evalua 
şi urmări eficient performanţa de circularitate a 
organizaţiilor, performanţa ESG şi pot furniza 
informaţii valoroase şi recomandări pentru 
raportarea CSRD, respectiv pentru realizarea 
practicilor de afaceri durabile şi circulare. 

2. Background teoretic 
Articolul explorează cercetările şi studiile 
existente privind rolul acestor tehnologii în 
realizarea unei misiuni de audit al raportării 
de sustenabilitate şi, implicit, în facilitarea 
tranziţiei auditului financiar către o economie 
circulară (Figura nr. 1). 
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Figura nr. 1. Contribuţia tehnologiilor emergente în tranziţia auditului financiar către o economie circulară 
 

 
Sursa: proiecţie proprie 

 
2.1. Înţelegerea economiei circulare 
Înainte de a explora rolul tehnologiilor emergente în 
auditul financiar, este important să avem o înţelegere 
clară a economiei circulare. Economia circulară reprezintă 
un cadru economic care urmăreşte să menţină resursele 
în utilizare cât mai mult posibil, extrăgând valoare maximă 
din ele în timp ce minimizează deşeurile şi impactul 
asupra mediului. Aceasta promovează designul 
produselor pentru longevitate, reutilizarea şi reciclarea 
materialelor şi regenerarea sistemelor naturale. Prin 
urmare, reprezintă o abatere de la economia liniară 
tradiţională, care urmează un model "take-make-dispose" 
şi se bazează în mare măsură pe extracţia de resurse 
finite.  
Astfel, într-o economie circulară, produsele şi materialele 
sunt proiectate pentru longevitate, durabilitate şi 
reparabilitate. Accentul se pune pe menţinerea valorii 
resurselor pe parcursul ciclului lor de viaţă şi promovarea 
reutilizării, reciclării şi regenerării lor. Modelele de afaceri 
circulare (i.e., produsul ca serviciu, platformele economiei 
de partajare şi lanţurile de aprovizionare în circuit închis) 

apar ca abordări inovatoare pentru a permite economia 
circulară.  
Prin urmare, o misiune de audit în contextul unei economii 
circulare necesită instrumente şi abordări noi, care să fie 
în acord cu principiile durabilităţii şi circularităţii. Auditurile 
financiare tradiţionale se concentrează în principal pe 
datele financiare din situaţiile financiare. Cu toate acestea, 
pentru a evidenţia impactul organizaţiilor asupra mediului 
şi societăţii, în contextul raportării CSRD, auditul financiar 
trebuie să-şi extindă domeniul de aplicare pentru a include 
indicatori de sustenabilitate şi de dezvoltare durabilă. 
Această extindere presupune integrarea tehnologiilor 
emergente pentru a măsura şi evalua eficient performanţa 
de circularitate a unei organizaţii.  
În acest context, auditul financiar joacă un rol crucial în 
evaluarea consecinţelor financiare şi a performanţei 
organizaţiilor care adoptă practici de economie circulară. 
Tabelul nr. 1 oferă o prezentare generală a direcţiilor de 
cercetare existente privind auditul financiar în contextul 
economiei circulare, evidenţiind teme cheie, provocări şi 
oportunităţi potenţiale. 
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Tabelul nr. 1. O prezentare generală a cercetărilor existente privind auditul financiar în contextul economiei 
circulare şi al raportărilor cu privire la sustenabilitate 

Criteriu Direcţii de cercetare 
1. Cadrele de audit 
financiar 
specializate 

Mai multe studii au evidenţiat necesitatea dezvoltării de cadre de audit financiar adaptate la economia 
circulară. Aceste cadre ar trebui să ia în considerare caracteristicile unice ale modelelor de afaceri 
circulare – i.e., prelungirea duratei de viaţă a produselor, remanufacturarea şi lanţurile de aprovizionare în 
circuit închis (Ranta et al., 2021; De La Cuesta-Gonzalez & Morales-García, 2022). Standardele existente 
de raportare financiară ar trebui revizuite, pentru a evidenţia în mod adecvat circularitatea operaţiunilor 
organizaţiilor (Halari & Baric, 2023). Astfel de cadre ar trebui să ofere orientări cu privire la evaluarea 
consecinţelor financiare ale practicilor circulare, evaluarea activelor implicate şi recunoaşterea fluxurilor de 
venit asociate cu modelele de afaceri circulare. 

2. Măsurarea 
peformanţei 

Auditul financiar în economia circulară necesită dezvoltarea de noi indicatori de performanţă care 
depăşesc indicatorii financiari tradiţionali. Aceştia ar trebui să evalueze nu numai performanţa economică, 
ci şi aspectele de mediu şi sociale, inclusiv consumul de resurse, generarea deşeurilor şi impactul social 
(Rodríguez-González et al., 2022). Cadrele de raportare integrată, cum ar fi Global Reporting Initiative 
(GRI) şi Sustainability Accounting Standards Board (SASB), pot oferi o bază pentru o măsurare holistică a 
performanţei (Rinaldi et al., 2018). Raportarea integrată încurajează organizaţiile să prezinte iniţiativele lor 
de economie circulară şi impactul acestora asupra performanţei financiare şi non-financiare, oferind o 
imagine cuprinzătoare a eforturilor lor privind sustenabilitatea.  

3. Evaluarea 
riscurilor 

Practicile de economie circulară introduc noi riscuri ce trebuie luate în considerare în timpul misiunilor de 
audit. Aceste riscuri includ: penuria de materiale, schimbările în reglementări, riscurile de reputaţie şi 
responsabilitatea extinsă a producătorilor (Okafor et al., 2021; Talpur et al., 2023). Auditorii ar trebui să 
evalueze cât sunt de adecvate strategiile de gestionare a riscurilor şi să evalueze integrarea consideraţiilor 
de circularitate în modelele de afaceri ale organizaţiilor. Evaluarea riscurilor ar trebui, deci, să cuprindă nu 
numai riscuri financiare, ci şi riscuri non-financiare (i.e., de mediu, sociale). Aceasta necesită ca auditorii 
să aibă o înţelegere cuprinzătoare a economiei circulare şi a riscurilor asociate acesteia. 

4. Provocări legate 
de date şi informaţii 

Misiunile de audit necesită acces la date fiabile şi relevante. Cu toate acestea, disponibilitatea şi calitatea 
datelor prezintă provocări semnificative. Auditorii pot întâmpina dificultăţi în cuantificarea impactului legat 
de economia circulară şi evaluarea activelor non-tradiţionale – i.e., fluxurile de deşeuri şi resturile de 
produse (Imoniana et al., 2020; Di Vaio, 2023). Abordarea provocărilor legate de date şi stabilirea 
mecanismelor standardizate de raportare sunt esenţiale. Astfel, organizaţiile trebuie să îmbunătăţească 
sistemele de colectare şi raportare a datelor pentru a furniza auditorilor informaţii precise şi cuprinzătoare 
cu privire la iniţiativele lor de economie circulară. 

5. Servicii de 
asigurare 

Pe lângă auditurile financiare, există o cerere tot mai mare pentru servicii de asigurare care furnizează 
părţilor interesate verificarea independentă a informaţiilor legate de circularitate. Asigurarea auditorului 
poate îmbunătăţi credibilitatea şi fiabilitatea rapoartelor privind performanţa economiei circulare, permiţând 
investitorilor, clienţilor şi altor părţi interesate să ia decizii informate (Simnett et al., 2009; Zadek et al., 
2021). Dezvoltarea de cadre de asigurare specifice practicilor de economie circulară este o arie care 
necesită explorări suplimentare (van Dam et al., 2020). Astfel, furnizorii de asigurare pot ajuta auditorii în 
evaluarea adecvării raportărilor legate de circularitate, evaluarea fiabilităţii datelor şi informaţiilor, respectiv 
furnizarea de încredere părţilor interesate. 

Sursa: proiecţie proprie 

 
Luând în considerare toate acestea, auditul financiar în 
contextul economiei circulare şi raportărilor cu privire la 
sustenabilitate prezintă provocări şi oportunităţi unice. 
Această revizuire a literaturii subliniază necesitatea unor 
cadre de audit financiar specializate, noi indicatori de 
măsurare a performanţei, evaluări cuprinzătoare ale 

riscurilor, îmbunătăţirea gestionării volumelor mari de date 
şi dezvoltarea serviciilor de asigurare. Cercetările viitoare 
ar trebui să se concentreze asupra abordării acestor 
provocări, respectiv asupra dezvoltării de orientări practice 
pentru auditori, pentru a asigura raportarea precisă şi 
fiabilă a iniţiativelor cu privire la sustenabilitate. 
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2.2. Necesitatea auditului raportării de sustenabilitate 
Auditul financiar este un proces critic care asigură 
acurateţea, fiabilitatea şi transparenţa informaţiilor 
financiare, oferind părţilor interesate (i.e., investitorilor, 
reglementatorilor şi publicului larg), încredere în raportările 
financiare şi non-financiare ale organizaţiilor. Cu toate 
acestea, în contextul economiei circulare, auditurile 
financiare tradiţionale trebuie să evolueze pentru a 
cuprinde indici de sustenabilitate şi de dezvoltare durabilă.  
Auditul raportării de sustenabilitate depăşeşte accentul 
tradiţional pe indicatorii financiari şi integrează un set mai 
amplu de indicatori pentru a evalua impactul unei organizaţii 
asupra mediului şi impactul social, eficienţa resurselor şi 
performanţa circulară (Bebbington et al., 2014). Acesta are în 
vedere faptul că performanţa financiară nu este suficientă 
pentru a creiona imaginea completă a creării de valoare a 
unei organizaţii şi a viabilităţii pe termen lung. Prin integrarea 
indicatorilor de sustenabilitate şi a metricilor de dezvoltare 
durabilă în auditurile financiare organizaţiile pot demonstra 
angajamentul lor faţă de economia circulară şi pot oferi 
transparenţă cu privire la performanţa lor ecologică şi socială. 
Această extindere a domeniului auditului financiar ar include 
evaluarea practicilor ecologice ale unei organizaţii – i.e., 
emisiile de gaze cu efect de seră, consumul de energie şi 
utilizarea apei (KPMG, 2020, 2022). De asemenea, s-ar 
evalua impactul social al organizaţiei, luând în considerare 
factori precum bunăstarea angajaţilor, implicarea în 
comunitate şi etica lanţului de aprovizionare (International 
Integrated Reporting Council, 2021). În plus, auditul raportării 
de sustenabilitate ar putea examina eficienţa resurselor şi 
performanţa circulară a organizaţiei, inclusiv măsurile precum 
reducerea deşeurilor, extinderea duratei de viaţă a 
produselor şi fluxurile de materiale în circuit închis (World 
Economic Forum, 2014, 2019, 2021; Ellen MacArthur 
Foundation, 2015).  
Pentru a implementa eficient auditul raportării de 
sustenabilitate, tehnologiile inovatoare ar putea juca un rol 
crucial. Aceste tehnologii permit organizaţiilor să colecteze 
şi să analizeze date relevante privind indicatorii de 
sustenabilitate şi metrici de dezvoltare durabilă (Deloitte, 
2019). DA, IA şi BT pot îmbunătăţi precizia şi eficienţa 
colectării, verificării şi raportării datelor (World Economic 
Forum, 2019, 2021). Prin valorificarea acestor tehnologii, 
auditorii pot accesa informaţii în timp real şi granulare, 
facilitând o evaluare mai cuprinzătoare a practicilor de 
economie circulară ale unei organizaţii. 
Auditul raportării de sustenabilitate îndeplineşte mai multe 
scopuri importante. În primul rând, el permite părţilor 
interesate să ia decizii informate pe baza unei înţelegeri 

cuprinzătoare a performanţei de sustenabilitate a unei 
organizaţii. Investitorii pot evalua alinierea organizaţiei cu 
criteriile de mediu, sociale şi de guvernanţă (ESG), 
integrând consideraţiile de durabilitate în deciziile lor de 
investiţii (Global Sustainable Investment Alliance, 2020). 
De asemenea, organismele de reglementare pot 
monitoriza şi impune conformitatea cu cerinţele de 
raportare privind sustenabilitatea. În plus, auditul raportării 
de sustenabilitate promovează responsabilitatea prin 
punerea organizaţiilor în faţa impactului lor asupra 
mediului şi a societăţii, încurajându-le să adopte practici 
circulare şi să îmbunătăţească performanţa lor privind 
dezvoltarea durabilă (United Nations, 2015).  
În concluzie, extinderea domeniului auditurilor financiare 
pentru a include indicatori de sustenabilitate şi metrici de 
dezvoltare durabilă este esenţială în contextul economiei 
circulare. Auditul raportării de sustenabilitate evaluează 
impactul ecologic şi social al unei organizaţii, eficienţa 
resurselor şi performanţa circulară, oferind părţilor 
interesate o vedere cuprinzătoare asupra practicilor sale. 
Tehnologiile inovatoare joacă un rol critic în capturarea şi 
analizarea datelor relevante, aducând eficienţă în ceea ce 
priveşte o misiune de audit privind raportarea de 
sustenabilitate. 
 
2.3. Rolul tehnologiilor emergente în auditul raportării 

de sustenabilitate 
2.3.1. Rolul tehnologiei Blockchain (BT) în practicile 

de audit al raportării de sustenabilitate 
BT, cu un potenţial considerabil de a revoluţiona diverse 
industrii (Swan, 2015), oferă promisiuni semnificative 
pentru auditul raportării de sustenabilitate. În esenţă, BT 
reprezintă un registru descentralizat şi distribuit care 
înregistrează tranzacţiile pe mai multe calculatoare sau 
noduri (Nakamoto, 2008), oferind transparenţă, 
imutabilitate şi securitate prin crearea unui lanţ de date 
tranzacţionale, la care nu se poate interveni. Aceste 
caracteristici fac din BT o unealtă valoroasă pentru auditul 
financiar, deoarece asigură integritatea şi fiabilitatea 
proceselor şi procedurilor de audit.  
Prin urmare, oferind un registru imutabil şi transparent, BT 
poate îmbunătăţi credibilitatea proceselor de audit (Crosby 
et al., 2016). În plus, poate permite urmărirea produselor 
şi materialelor pe tot parcursul ciclului lor de viaţă, 
facilitând lanţurile de aprovizionare circulare (Iansiti & 
Lakhani, 2017). Natura sa descentralizată asigură 
integritatea datelor şi reduce riscul de fraudă. 



Delia DELIU 
 

 

AUDIT FINANCIAR, anul XXII 212

  
În plus, BT permite crearea de contracte inteligente, 
(Szabo, 1997), ce pot automatiza procesele de 
conformitate şi verificare din audit, asigurându-se că 
organizaţiile respectă principiile economiei circulare. De 
exemplu, un contract inteligent ar putea fi programat să 
verifice automat reciclarea sau refolosirea unui anumit 
procent de materiale utilizate de o companie. Această 
automatizare ar reduce povara administrativă asupra 
auditorilor şi ar oferi o vizibilitate în timp real asupra 
performanţei circulare.  
De asemenea, BT poate stimula practicile circulare prin 
tokenizare şi crearea de criptomonede bazate pe 
economia circulară (Treiblmaier, 2018). Aceste tokenuri 
pot reprezenta valoarea practicilor durabile (i.e., reciclarea 
sau reducerea emisiilor de carbon) şi pot fi schimbate sau 
răscumpărate pentru bunuri, servicii sau avantaje 
financiare. Prin includerea acestor tokenuri în auditurile 
financiare organizaţiile pot fi recompensate pentru 
iniţiativele lor circulare, iar auditorii pot evalua şi raporta 
cu precizie impactul acestor acţiuni. 
Mai multe studii au explorat potenţialul BT în auditul 
raportării de sustenabilitate. Un studiu realizat de Rejeb et 
al. (2022) a examinat utilizarea BT pentru verificarea 
autenticităţii şi provenienţei materialelor reciclate. Studiul 
a evidenţiat potenţialul tehnologiei BT de a furniza un 
registru transparent şi de încredere al proceselor de 
reciclare, permiţând auditorilor să valideze afirmaţiile şi 
declaraţiile organizaţiilor cu privire la circularitate 
(Fernandes et al., 2023). Similar, da Cruz & da Cruz 
(2020) au investigat aplicarea BT pentru urmărirea 
lanţurilor de aprovizionare durabile. Ei au subliniat rolul BT 
în îmbunătăţirea vizibilităţii şi responsabilităţii practicilor 
circulare, permiţând auditorilor să evalueze respectarea 
principiilor economiei circulare de către organizaţii.  
Literatura de specialitate arată, aşadar, că BT are 
potenţialul de a revoluţiona auditul financiar prin furnizarea 
unui registru imutabil şi transparent pentru verificarea 
afirmaţiilor de durabilitate şi urmărirea fluxurilor de 
resurse. Cu toate acestea, este necesară o cercetare 
suplimentară pentru a aborda provocările de scalabilitate, 
interoperabilitate şi confidenţialitate asociate cu 
implementarea BT în auditul financiar (Farcane & Deliu, 
2020; Tiron-Tudor et al., 2021). Explorarea potenţialului 
platformelor bazate pe BT, dezvoltarea standardelor 
industriale şi stabilirea cadrului de guvernanţă sunt 
domenii care necesită atenţie pentru a maximiza 
beneficiile BT în auditul raportării de sustenabilitate.  
Rolul BT este, deci, semnificativ, întrucât oferă avantaje 
precum transparenţă sporită, fiabilitate şi automatizare a 

proceselor de audit, împreună cu potenţialul de a stimula 
practicile circulare. Prin valorificarea BT, organizaţiile pot 
îmbunătăţi credibilitatea raportărilor privind 
sustenabilitatea, auditorii pot evalua eficient performanţa 
de circularitate, iar părţile interesate pot lua decizii 
informate. Bineînţeles, cercetarea continuă şi implemen-
tarea practică sunt necesare pentru a realiza pe deplin 
potenţialul BT în auditul raportării de sustenabilitate. 
 
2.3.2. Auditul în contextul Internet of Things (IoT) 

pentru colectarea datelor în timp real 
IoT este o altă tehnologie emergentă care poate contribui 
la auditul raportării de sustenabilitate. IoT se referă la o 
reţea de dispozitive interconectate, senzori şi software 
care colectează şi schimbă date (Atzori et al., 2010). 
Dispozitivele IoT echipate cu senzori pot colecta date în 
timp real despre consumul de resurse, utilizarea energiei 
şi generarea deşeurilor. Aceste date ar permite auditorilor 
să obţină o înţelegere mai profundă a performanţei 
organizaţiei în ceea ce priveşte circularitatea, să identifice 
ineficienţe şi să recomande îmbunătăţiri. Sistemele 
alimentate de IoT furnizează date precise şi detaliate, 
permiţând auditorilor să ia decizii bazate pe date şi să 
măsoare eficient impactul iniţiativelor circulare.  
Dispozitivele IoT pot monitoriza fluxurile de resurse (i.e., 
apa, energia şi materiile prime), în diferite etape ale 
producţiei şi consumului (Rejeb et al., 2022). Aceste date 
detaliate ar permite auditorilor să evalueze eficienţa 
utilizării resurselor şi să identifice oportunităţi de 
optimizare. De exemplu, senzorii plasaţi în procesele de 
producţie pot furniza date în timp real despre consumul de 
energie, permiţând auditorilor să evalueze măsurile de 
eficienţă energetică şi să recomande strategii de 
îmbunătăţire. Prin monitorizarea generării deşeurilor şi 
implementarea sistemelor de gestionare a deşeurilor 
activată de IoT, organizaţiile pot urmări, de asemenea, 
progresul în atingerea obiectivelor de reducere a 
deşeurilor şi reciclare (Iansiti & Lakhani, 2017). 
În plus, integrarea dispozitivelor IoT cu BT poate îmbunătăţi 
transparenţa şi trasabilitatea fluxurilor de resurse. Prin 
înregistrarea datelor provenite de la senzorii IoT pe un 
registru BT, auditorii pot verifica autenticitatea şi exactitatea 
datelor, asigurând integritatea măsurătorilor performanţei de 
circularitate. Această combinaţie între IoT şi BT ar putea 
permite auditorilor să urmărească şi să identifice mişcarea 
materialelor, produselor şi deşeurilor, facilitând 
implementarea lanţurilor de aprovizionare circulare şi 
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permiţând identificarea potenţialelor blocaje sau a domeniilor 
pentru îmbunătăţire (Zhou & Liu, 2022; Li et al., 2023).  
Mai multe cercetări au explorat potenţialul IoT în ceea ce 
priveşte raportarea de sustenabilitate. Un studiu realizat 
de Bottaccioli et al. (2017) a investigat utilizarea 
dispozitivelor IoT pentru monitorizarea şi măsurarea 
consumului de energie în clădiri. Studiul a demonstrat că 
sistemele de monitorizare a energiei bazate pe IoT permit 
auditorilor să evalueze eficienţa utilizării resurselor şi să 
identifice oportunităţi de îmbunătăţire. Similar, Cavalieri et 
al. (2021) au examinat rolul IoT în gestionarea deşeurilor 
pentru practicile economiei circulare. Ei au constatat că 
sistemele de gestionare a deşeurilor activată de IoT 
furnizează date precise despre generarea deşeurilor şi 
permit auditorilor să urmărească progresul organizaţiilor în 
atingerea obiectivelor de reducere a deşeurilor.  
Astfel, prin integrarea dispozitivelor IoT cu procesele de audit, 
auditorii pot obţine o înţelegere mai profundă a performanţei 
de circularitate a organizaţiilor şi pot identifica domenii pentru 
îmbunătăţire. Cu toate acestea, provocările legate de 
securitatea datelor, interoperabilitate şi scalabilitate trebuie 
abordate pentru o implementare eficientă a IoT în auditul 
financiar (Atzori et al., 2014). Este necesară o cercetare 
suplimentară pentru a dezvolta protocoale standardizate, a 
stabili cadre pentru protecţia datelor şi a asigura 
compatibilitatea şi interoperabilitatea dispozitivelor şi 
sistemelor IoT în contextul auditului financiar.  
 
2.3.3. Valorificarea Inteligenţei Artificiale (IA)  

şi a Data Analytics (DA) în auditul raportării  
de sustenabilitate 

IA şi DA au potenţialul de a revoluţiona auditul financiar 
prin procesarea şi analizarea unor volume mari de date cu 
privire la activităţile sustenabile. Algoritmii de IA pot 
identifica modele, anomalii şi corelaţii în cadrul datelor, 
permiţând auditorilor să descopere înţelegeri ascunse şi 
să facă recomandări de îmbunătăţire. Prin intermediul DA 
se pot automatiza procesele de auditare, făcându-le mai 
eficiente şi mai puţin susceptibile la erori umane. Astfel, 
prin valorificarea capacităţilor IA, auditorii financiari pot 
evalua mai bine performanţa de circularitate a 
organizaţiilor şi pot oferi recomandări valoroase.  
În acest sens, DA bazată pe IA poate ajuta auditorii să 
detecteze nerespectarea principiilor economiei circulare şi 
să identifice domenii de îmbunătăţire pe tot lanţul valoric 
(Bag et al., 2021; Roberts et al., 2022). Prin analizarea 
datelor provenite din surse diverse, cum ar fi dispozitivele 
IoT, înregistrările lanţului de aprovizionare şi situaţiilor 
financiare, algoritmii de IA pot identifica ineficienţe, blocaje 

sau practici nesustenabile. De exemplu, IA poate analiza 
modelele de consum energetic şi poate recomanda 
măsuri de economisire a energiei sau poate evalua 
impactul ambiental al diferiţilor furnizori, putând sugera 
alternative mai sustenabile.  
De asemenea, algoritmii Machine Learning, prin procesele 
de „învăţare automată”, pot permite modelarea predictivă, 
oferind sprijin auditorilor în anticiparea impactului 
iniţiativelor de circularitate şi simularea diferitelor scenarii. 
De exemplu, auditorii pot utiliza modele IA pentru a evalua 
beneficiile ambientale potenţiale şi implicaţiile financiare 
ale tranziţiei de la un lanţ de aprovizionare liniar la unul 
circular (Dawid et al., 2017). Astfel, prin valorificarea IA şi 
DA auditorii financiari pot furniza organizaţiilor 
recomandări valoroase pentru a-şi conduce strategiile de 
economie circulară.  
O serie de studii au explorat rolul IA şi DA în auditul 
raportării de sustenabilitate (Bag et al., 2021; Roberts et 
al., 2022). Acestea au investigat aplicarea IA în evaluarea 
performanţei de economie circulară a organizaţiilor, 
demonstrând că DA bazată pe IA poate ajuta auditorii să 
detecteze nerespectarea principiilor economiei circulare şi 
să identifice domenii de îmbunătăţire pe tot lanţul valoric. 
Similar, Dawid et al. (2017) au examinat utilizarea DA în 
evaluarea impactului ambiental al organizaţiilor, 
constatând că algoritmii de IA pot analiza datele de 
sustenabilitate provenite din surse multiple (i.e., 
dispozitivele IoT şi înregistrările lanţului de aprovizionare), 
pentru a oferi evaluări cuprinzătoare ale performanţei de 
circularitate a organizaţiilor.  
În concluzie, IA şi DA au un potenţial semnificativ în ceea 
ce priveşte îmbunătăţirea eficacităţii şi eficienţei auditului 
raportării de sustenabilitate. Prin valorificarea algoritmilor 
de IA, auditorii pot obţine înţelegeri valoroase în 
performanţa de circularitate a organizaţiilor, pot detecta 
nerespectarea, pot identifica domenii de îmbunătăţire şi 
pot simula impactul iniţiativelor de circularitate. Cu toate 
acestea, provocările legate de calitatea datelor, 
confidenţialitate şi interpretabilitate trebuie abordate 
pentru a asigura utilizarea etică şi precisă a IA în auditul 
financiar (Gandomi & Haider, 2015). Cercetarea şi 
dezvoltarea continuă în etica IA şi cadrele de protecţie a 
datelor sunt cruciale pentru implementarea responsabilă a 
IA în auditul raportării de sustenabilitate.  
 
2.3.4. Impactul tehnologiilor de energie regenerabilă 

(TER) asupra auditului financiar 
TER, cum ar fi energia solară şi eoliană, sunt 
fundamentale pentru realizarea unei economii circulare. 
Aceste tehnologii permit organizaţiilor să-şi reducă 
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dependenţa de combustibilii fosili şi să treacă la surse de 
energie mai curate. Auditul raportării de sustenabilitate 
trebuie să ia în considerare adoptarea şi utilizarea 
tehnologiilor de energie regenerabilă ca metrică crucială 
pentru circularitate. Monitorizarea şi evaluarea investiţiilor 
organizaţiei în tehnologii de energie regenerabilă şi a 
îmbunătăţirilor eficienţei energetice sunt esenţiale pentru 
evaluarea progresului lor către obiectivele de circularitate.  
Auditorii financiari pot valorifica tehnologiile emergente 
pentru a evalua şi verifica adoptarea de către organizaţii a 
tehnologiilor de energie regenerabilă. De exemplu, 
sistemele bazate pe BT pot furniza o înregistrare 
transparentă şi imutabilă a generării şi consumului de 
energie regenerabilă (Teng et al., 2021). Prin înregistrarea 
datelor provenite din sursele de energie regenerabilă pe 
un registru BT auditorii pot verifica originea şi impactul 
energiei regenerabile utilizate de o organizaţie. Aceasta 
asigură exactitatea măsurătorilor de performanţă a 
circularităţii şi oferă stakeholderilor încredere în afirmaţiile 
şi declaraţiile organizaţiei privind sustenabilitatea.  
În plus, dispozitivele IoT pot monitoriza şi măsura generarea 
de energie regenerabilă în timp real. Contoarele inteligente şi 
senzorii instalaţi în infrastructura de energie regenerabilă pot 
colecta date privind producţia, stocarea şi consumul de 
energie, permiţând auditorilor să evalueze eficacitatea şi 
eficienţa tehnologiilor de energie regenerabilă (Zhou & Liu, 

2022; Li et al., 2023). Prin combinarea datelor de energie în 
timp real cu BT auditorii pot asigura integritatea şi 
transparenţa raportării de energie regenerabilă, susţinând 
tranziţia către o economie circulară.  
TER joacă, aşadar, un rol vital în auditul raportării de 
sustenabilitate pentru economia circulară. Auditorii pot 
valorifica tehnologii precum BT şi dispozitivele IoT pentru 
a evalua şi verifica volume mari de date cu privire la 
adoptarea de practici sustenabile.  
 
2.4. Provocări în adoptarea tehnologiilor emergente în 

auditul raportării de sustenabilitate – o lacună în 
cercetare 

Deşi tehnologiile emergente oferă un potenţial imens, 
adoptarea lor în auditul raportării de sustenabilitate nu 
este lipsită de provocări. Îngrijorările legate de 
confidenţialitatea şi securitatea datelor, problemele de 
interoperabilitate şi nevoia de metrici standardizate sunt 
câteva dintre principalele provocări de depăşit. În plus, 
poate exista o rezistenţă la schimbare şi o lipsă de 
conştientizare şi înţelegere a beneficiilor acestor 
tehnologii. Abordarea acestor provocări necesită 
colaborare între dezvoltatorii de tehnologie, auditori, 
reglementatori şi entităţile economice (Figura nr. 2). 

 
Figura nr. 2. Aspecte cheie în adoptarea tehnologiilor emergente pentru auditul raportării de sustenabilitate 

 

 
Sursa: proiecţie proprie 
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Confidenţialitatea şi securitatea datelor sunt 
consideraţii critice atunci când se implementează 
tehnologii emergente în auditul raportării de 
sustenabilitate. Deoarece se colectează şi stochează 
cantităţi mari de date sensibile, este esenţial să se 
asigure măsuri adecvate de protecţie a datelor. 
Criptarea, controalele de acces securizate şi tehnici de 
anonimizare pot ajuta la reducerea riscurilor de 
confidenţialitate (Iansiti & Lakhani, 2017). În plus, 
auditorii trebuie să stabilească linii directoare clare 
pentru proprietatea datelor, consimţământ şi utilizare 
pentru a construi încredere şi a proteja interesele 
părţilor interesate.  
Interoperabilitatea este o altă provocare care trebuie 
abordată. Diferitele tehnologii şi sisteme utilizate 
pentru auditul raportării de sustenabilitate trebuie să 
poată schimba date între ele în mod fluid şi să 
comunice între ele. Lipsa interoperabilităţii poate 
împiedica eficacitatea şi eficienţa proceselor de 
auditare, ducând la date fragmentate şi incomplete 
(Rejeb et al., 2022). Stabilirea standardelor şi 
protocoalelor pentru schimbul şi integrarea datelor 
este crucială pentru a permite interoperabilitatea 
tehnologiilor emergente.  
Standardizarea metricilor este esenţială pentru 
evaluarea semnificativă şi comparabilă a performanţei 
în circularitate în cadrul organizaţiilor. În prezent, 
lipsesc cadrele de raportare în domeniul durabilităţii şi 
metricile acceptate în mod larg. Auditorii şi actorii din 
industrie trebuie să colaboreze pentru a stabili 
metodologii standardizate şi indicatori pentru 
măsurarea şi raportarea performanţei în circularitate 
(Deloitte, 2019). Această standardizare va permite 
organizaţiilor să-şi evalueze eforturile de durabilitate, 
să faciliteze comparaţiile şi să promoveze îmbunătăţiri 
continue. 
Rezistenţa la schimbare şi lipsa de conştientizare şi 
înţelegere sunt, de asemenea, provocări semnificative în 
adoptarea tehnologiilor emergente în auditul raportării de 
sustenabilitate. Multe organizaţii şi auditori pot fi în 
necunoştinţă de cauză cu privire la beneficiile şi aplicaţiile 
potenţiale ale acestor tehnologii. Educaţia, formarea şi 
campaniile de conştientizare sunt necesare pentru a 
reduce decalajul de cunoştinţe şi pentru a promova o 
cultură a inovării şi durabilităţii. Guvernele, asociaţiile 
industriale şi instituţiile academice pot juca un rol crucial în 
promovarea conştientizării şi în furnizarea de suport 
pentru adoptarea tehnologiilor emergente.  

În concluzie, în timp ce tehnologiile emergente oferă 
mari promisiuni pentru auditul raportării de 
sustenabilitate în contextul unei economii circulare, 
există mai multe provocări care trebuie avute în 
vedere. Confidenţialitatea şi securitatea datelor, 
interoperabilitatea, metricile standardizate şi rezistenţa 
la schimbare sunt domenii cheie care necesită atenţie. 
Colaborarea dintre părţile interesate, inclusiv 
dezvoltatorii de tehnologie, auditorii, reglementatorii şi 
companiile, este crucială pentru a depăşi aceste 
provocări şi pentru a valorifica pe deplin potenţialul 
tehnologiilor emergente în auditul raportării de 
sustenabilitate.                                        

3. Metodologia cercetării 
În această Analiză Tematică Reflexivă (ATR) se va 
explora rolul tehnologiilor emergente în tranziţia 
auditului raportării de sustenabilitate către o economie 
circulară. Analiza implică examinarea literaturii de 
specialitate în acest domeniu, urmată de o explorare 
reflexivă a temelor subiacente şi a implicaţiilor pentru 
practicile de audit financiar. RTA este o metodă de 
cercetare calitativă care permite explorarea în 
profunzime a temelor şi modelelor dintr-un set de date, 
implicând un proces sistematic şi iterativ de analiză a 
datelor textuale pentru identificarea şi interpretarea 
temelor. Aceasta constă în patru etape cheie: 
familiarizarea cu datele, generarea de coduri iniţiale, 
generarea de teme iniţiale şi revizuirea temelor 
(Figura nr. 3).  
ATR realizată în cadrul acestui studiu a urmat 
metodologia descrisă mai sus. Analiza a implicat o 
examinare cuprinzătoare a literaturii, inclusiv articole 
ştiinţifice, contribuţii ale cercetătorilor şi perspective ale 
practicienilor, pentru a explora rolul tehnologiilor 
emergente în tranziţia auditului financiar către o 
economie circulară. Pe baza ATR efectuate asupra 
literaturii legate de acest subiect, au reieşit mai multe 
teme-cheie. Aceste teme reflectă avantajele, 
provocările şi implicaţiile etice şi sociale asociate 
integrării acestor tehnologii. 
Aceste teme evidenţiază natura complexă a 
subiectului şi oferă perspective asupra oportunităţilor şi 
provocărilor asociate integrării tehnologiilor emergente 
în auditul raportării de sustenabilitate în contextul unei 
economii circulare. 
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Figura nr. 3. Metoda ATR 
 

 
Sursa: proiecţie proprie 

 

4. Rezultate şi discuţii 
Punctele cheie din literatură referitoare la 
rolul tehnologiilor emergente în tranziţia 

auditului raportării de sustenabilitate către 
o economie circulară sunt sintetizate în 
Figura nr. 4 şi Tabelul nr. 2. 
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Figura nr. 4. Avantaje, provocări şi implicaţii etice şi sociale asociate  
cu integrarea tehnologiilor emergente 

 
 

 
 
Sursa: proiecţie proprie 
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Tabelul nr. 2. Punctele cheie din literatura referitoare la rolul tehnologiilor emergente în tranziţia auditului 
financiar de sustenabilitate către o economie circulară 

Tema Sub-Teme / Puncte cheie Referinţe 
1. Avantajele 
tehnologiilor emergente 
în auditul raportării de 
sustenabilitate 

- BT îmbunătăţeşte transparenţa şi trasabilitatea în 
lanţurile de aprovizionare circulare. 

Davradakis & Santos, 2019; Farcane & 
Deliu, 2020; Köhler & Pizzol, 2020; Menon & 
Jain, 2021; Okafor et al., 2021; Tiron-Tudor 
et al., 2021; Centobelli et al., 2022; Rejeb et 
al., 2022; Zhou & Liu, 2022; Fernandes et al., 
2023; Li et al., 2023 

- IoT permite colectarea datelor în timp real pentru 
evaluarea precisă a performanţei circularităţii. 

Chen et al., 2020; Cavalieri et al., 2021; 
Wang et al., 2021; Fernandes et al., 2023 

- IA şi DA oferă perspective asupra performanţei 
circularităţii şi permit recomandări specifice. 

Omoteso, 2012; Dawid et al., 2017; Gepp et 
al., 2018; Davradakis & Santos, 2019; Xing 
et al., 2020; Bag et al., 2021; Tiron-Tudor & 
Deliu, 2021; Roberts et al., 2022 

- TER contribuie la circularitate şi ar trebui luate în 
considerare în auditul raportării de sustenabilitate. 

De Angelis, 2018 

2. Provocări şi 
consideraţii în 
integrarea tehnologiilor 
emergente în auditul 
raportării de 
sustenabilitate 

- Trebuie avute în vedere aspectele sensibile legate 
de confidenţialitatea şi securitatea datelor pentru a 
asigura încrederea şi confidenţialitatea în utilizarea 
tehnologiilor emergente  

Iansiti & Lakhani, 2017; Alexandris et al., 
2018; Davradakis & Santos, 2019; Imoniana 
et al., 2020; Tiron-Tudor & Deliu, 2022 

- Interoperabilitatea şi standardizarea sunt necesare 
pentru schimbul de date fără probleme şi măsurarea 
consistentă a performanţei de circularitate. 

Atzori et al., 2014; Paliwal et al., 2020 

- Rezistenţa la schimbare şi lipsa de conştientizare 
printre părţile interesate necesită programe de 
educaţie şi formare pentru o implementare reuşită. 

Tiron-Tudor & Deliu, 2022; Di Vaio et al., 
2023 

3. Implicaţii socio-etice 
asociate cu integrarea 
tehnologiilor emergente 
în auditul raportării de 
sustenabilitate 

- Sustenabilitatea în mediul înconjurător a 
tehnologiilor precum BT şi IA ar trebui să fie luată în 
considerare pentru a echilibra beneficiile şi costurile 
legate de protejarea mediului. 

Munoko et al., 2020 

- Utilizarea etică a IA şi asigurarea proceselor de luare 
a deciziilor responsabile trebuie să fie garantate în 
auditul raportării de sustenabilitate. 

Gepp et al., 2018; Davradakis & Santos, 
2019; Munoko et al., 2020; Tiron-Tudor & 
Deliu, 2022 

- Implicaţiile asupra forţei de muncă ar trebui abordate 
prin programe de dezvoltare a competenţelor şi politici 
sociale pentru o tranziţie echitabilă. 

Brenner, 2018; Kautz et al., 2021; Tiron-
Tudor & Deliu, 2022 

Sursa: proiecţie proprie 

 
4.1. Tema 1: Avantajele tehnologiilor emergente în 

auditul raportării de sustenabilitate 
Unul dintre principalele teme care a rezultat din literatură 
îşi găseşte corespondentul în recunoaşterea avantajelor 
oferite de tehnologiile emergente în auditul financiar 
pentru economia circulară. 
BT, de exemplu, furnizează registre transparente şi 
imutabile care îmbunătăţesc fiabilitatea şi încrederea în 

procesele de audit (Farcane & Deliu, 2020; Tiron-Tudor et 
al., 2021). Aceasta permite urmărirea şi identificarea 
produselor şi materialelor, promovând transparenţa şi 
responsabilitatea în lanţurile de aprovizionare circulare. 
Utilizarea BT în auditul financiar de sustenabilitate are 
potenţialul de a verifica autenticitatea revendicărilor de 
dezvoltare durabilă şi de a asigura conformitatea cu 
standardele economiei circulare. BT, având potenţialul de 
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a creşte transparenţa şi trasabilitatea în lanţurile de 
aprovizionare, poate sprijini, în final, practicile de audit al 
raportării de sustenabilitate. Prin urmare, BT este folosită 
pentru a crea un registru descentralizat şi securizat al 
tranzacţiilor, asigurând acurateţea şi integritatea datelor 
legate de sustenabilitate şi dezvoltare durabilă (Köhler & 
Pizzol, 2020; Centobelli et al., 2022). Astfel,  BT are un rol 
extrem de important în ceea ce priveşte facilitarea 
încrederii şi reducerea asimetriei informaţionale în 
auditurile financiare, în special în contextul raportării 
privind sustenabilitatea. Mai mult, cercetarea realizată de 
Davradakis & Santos (2019) explorează potenţialul 
contractelor inteligente bazate pe BT pentru 
automatizarea proceselor de audit şi îmbunătăţirea 
eficienţei practicilor economiei circulare. Prin 
automatizarea verificărilor de conformitate şi a 
procedurilor de verificare, contractele inteligente 
alimentate de BT pot facilita auditurile just-in-time, 
reducând erorile şi furnizând înregistrări precise şi 
inviolabile ale auditului (Farcane & Deliu, 2020; Tiron-
Tudor et al., 2021). În plus, se sugerează că sistemele 
bazate pe BT pot facilita integrarea mai multor părţi 
implicate în procesele de audit, permitând partajarea 
datelor în timp real şi colaborarea. Aceasta nu numai că 
sporeşte transparenţa, ci şi promovează responsabilitatea 
între participanţii din economia circulară (Menon & Jain, 
2021; Okafor et al., 2021; Rejeb et al., 2022; Zhou & Liu, 
2022; Li et al., 2023). 
Similar, IoT oferă capacităţi de colectare a datelor în timp 
real, care furnizează auditorilor informaţii valoroase 
despre performanţa circulară a organizaţiilor. Dispozitivele 
IoT echipate cu senzori pot monitoriza consumul de 
resurse, consumul de energie şi generarea de deşeuri 
(Fernandes et al., 2023), permiţând auditorilor să identifice 
ineficienţele şi să recomande îmbunătăţiri (Wang et al., 
2021). Integrarea IoT în procesele de audit financiar 
îmbunătăţeşte acurateţea şi granularitatea datelor, 
facilitând luarea deciziilor mai informate în atingerea 
obiectivelor de circularitate (Fernandes et al., 2023). 
Astfel, IoT prezintă un potenţial foarte mare în ceea ce 
priveşte monitorizarea şi măsurarea în timp real a 
consumului de energie în clădiri, permiţând auditorilor să 
evalueze eficienţa resurselor şi să identifice domenii 
pentru îmbunătăţiri. Aceştia subliniază importanţa 
sistemelor de monitorizare a energiei bazate pe IoT în 
captarea datelor granulare privind consumul de energie, 
permiţând auditorilor să identifice oportunităţi de 
economisire a energiei şi să evalueze eficacitatea 
iniţiativelor de gestionare a energiei. În plus, Cavalieri et 
al. (2021) subliniază rolul sistemelor de gestionare a 

deşeurilor bazate pe IoT în urmărirea generării deşeurilor 
şi a ratelor de reciclare, permiţând auditorilor să evalueze 
progresul organizaţiilor către obiectivele de circularitate. 
Mai mult, cercetarea realizată de Chen et al. (2020) 
examinează utilizarea dispozitivelor IoT în urmărirea şi 
monitorizarea impactului ambiental al produselor pe tot 
parcursul ciclului lor de viaţă. Astfel, tehnologiile IoT pot 
permite auditorilor să colecteze şi să analizeze date în 
timp real despre utilizarea, întreţinerea şi eliminarea 
produselor, furnizând informaţii despre performanţa 
circulară a organizaţiilor. În plus, dispozitivele IoT pot 
furniza auditorilor date valoroase despre ciclurile de viaţă 
ale produselor, permiţându-le să evalueze în ce măsură 
produsele sunt proiectate pentru durabilitate, reparabilitate 
şi reciclare. Aceste date pot informa practicile de audit, 
permiţând auditorilor să identifice oportunităţi de 
îmbunătăţire a circularităţii produselor şi materialelor. 
IA şi DA au devenit instrumente cruciale pentru auditul 
raportării de sustenabilitate. Algoritmii IA pot analiza 
volume mari de date referitoare la sustenabilitate şi pot 
dezvălui modele şi insight-uri ascunse (Omoteso, 2012; 
Tiron-Tudor & Deliu, 2021). Aceasta permite auditorilor să 
detecteze nerespectarea principiilor economiei circulare, 
să evalueze impactul iniţiativelor circulare şi să ofere 
recomandări pentru îmbunătăţire. Utilizarea IA şi a 
analizei datelor în auditul raportării de sustenabilitate 
promovează eficienţa şi acurateţea în evaluarea 
performanţei organizaţiilor în ceea ce priveşte 
circularitatea. O serie de studii subliniază potenţialul IA în 
evaluarea performanţei economiei circulare şi detectarea 
nerespectării obiectivelor de sustenabilitate (Bag et al., 
2021; Roberts et al., 2022). Acestea explorează utilizarea 
algoritmilor IA pentru analizarea datelor de sustenabilitate 
din surse variate, precum înregistrări financiare, date din 
lanţul de aprovizionare şi sisteme de monitorizare a 
mediului. Prin exploatarea tehnicilor IA auditorii pot obţine 
înţelegeri mai profunde cu privire la performanţa circulară 
a organizaţiilor, pot identifica domenii pentru îmbunătăţire 
şi pot oferi recomandări ţintite (Gepp et al., 2018; Tiron-
Tudor & Deliu, 2021). Similar, Dawid et al. (2017) 
subliniază utilizarea analizei datelor în evaluarea 
impactului asupra mediului a organizaţiilor. Ei evidenţiază 
rolul algoritmilor IA în analizarea datelor de sustenabilitate 
pentru a furniza evaluări complete ale performanţei 
circulare, permiţând auditorilor să identifice riscurile pentru 
mediu şi oportunităţi de îmbunătăţire. În plus, IA şi tehnici 
de învăţare automată pot fi aplicate în analiza datelor 
financiare pentru a evalua performanţa circulară a 
organizaţiilor. Algoritmii IA pot analiza situaţiile financiare, 
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datele din lanţul de aprovizionare şi rapoartele de 
sustenabilitate pentru a evalua practicile circulare ale 
organizaţiilor şi pentru a identifica domenii pentru 
îmbunătăţire (Omoteso, 2012; Xing et al., 2020). 
Sistemele alimentate de IA pot ajuta auditorii să efectueze 
evaluări ale riscurilor mai eficiente şi mai precise legate de 
practicile economiei circulare (Davradakis & Santos, 
2019). Aceste sisteme pot analiza volume mari de date 
pentru a identifica potenţialul de fraudă, nerespectare sau 
lacune în strategiile de circularitate. 
TER, de asemenea, joacă un rol esenţial în auditul 
financiar pentru economia circulară. Auditorii trebuie să ia 
în considerare adoptarea şi utilizarea surselor de energie 
regenerabilă ca indicator pentru performanţa circularităţii. 
Monitorizarea şi evaluarea investiţiilor în energie 
regenerabilă ale organizaţiilor şi îmbunătăţirilor în eficienţa 
energetică sunt cruciale pentru a evalua progresul lor în 
atingerea obiectivelor de circularitate (De Angelis, 2018). 
TER contribuie la reducerea dependenţei de combustibili 
fosili şi promovează sursele sustenabile de energie, în 
aliniere cu principiile economiei circulare. În acest context, 
se poate investiga impactul investiţiilor în energie 
regenerabilă asupra performanţei organizaţiilor în 
economia circulară. Este, deci important ca investiţiile în 
energie regenerabilă ale organizaţiilor să fie avute în 
vedere, respectiv să se evalueze progresul lor în 
atingerea obiectivelor de circularitate.  
 
4.2. Tema 2: Provocări şi consideraţii în integrarea 

tehnologiilor emergente în auditul raportării de 
sustenabilitate 

Un alt aspect cheie care a reieşit din literatură este 
prezenţa provocărilor şi a consideraţiilor în integrarea 
tehnologiilor emergente în auditul raportării de 
sustenabilitate.  
Pe de-o parte, îngrijorările privind confidenţialitatea şi 
securitatea datelor reprezintă provocări semnificative în 
adoptarea tehnologiilor precum BT şi IoT. Colectarea şi 
stocarea datelor sensibile privind sustenabilitatea necesită 
măsuri solide de protecţie a datelor pentru a asigura 
confidenţialitatea şi pentru a preveni accesul neautorizat 
(Iansiti & Lakhani, 2017). Abordarea acestor îngrijorări 
este esenţială pentru a stimula încrederea şi convingerea 
în utilizarea tehnologiilor emergente în auditul raportării de 
sustenabilitate. De exemplu, Davradakis & Santos (2019) 
discută importanţa confidenţialităţii şi securităţii datelor în 
implementarea BT, în special în contextul auditului 

financiar. Tiron-Tudor & Deliu (2022) evidenţiază, de 
asemenea, necesitatea controalelor de acces sigure, a 
tehnicilor de criptare şi a anonimizării datelor pentru a 
proteja informaţiile sensibile. În aceeaşi direcţie, 
Alexandris et al. (2018), dar şi Imoniana et al. (2020) 
dezbat necesitatea de a adopta cadre de lucru sigure, 
care respectă confidenţialitatea pentru a permite 
partajarea şi analizarea datelor privind sustenabilitatea. 
Aceştia subliniază importanţa ca auditorii să adopte 
tehnici de criptare, protocoale de stocare sigure a datelor 
şi mecanisme de control al accesului pentru a proteja 
informaţiile sensibile. 
Pe de altă parte, problemele de interoperabilitate 
reprezintă un alt aspect ce trebuie avut în vedere în 
contextul integrării acestor tehnologii. Realizarea 
schimbului de date şi a comunicării fără probleme între 
diferite sisteme şi platforme este crucială pentru 
implementarea eficientă. Standardizarea indicatorilor şi 
metricilor este de asemenea necesară pentru a asigura 
măsurarea şi raportarea consecventă a performanţei în 
circularitate în cadrul organizaţiilor (Paliwal et al., 2020). 
Fără metodologii şi indicatori standardizaţi devin dificile 
comparaţiile şi benchmarking-ul, ceea ce împiedică 
evaluarea practicilor de economie circulară. În acest 
context, Paliwal et al. (2020) accentuează necesitatea 
standardelor şi protocoalelor de interoperabilitate în 
integrarea BT şi IoT pentru auditul raportării de 
sustenabilitate (Atzori et al., 2014). Ei discută despre 
provocările asociate cu integrarea sistemelor eterogene şi 
subliniază importanţa dezvoltării de cadre şi standarde 
comune pentru a facilita schimbul de date şi colaborarea 
între diferiţi participanţi. Autorii subliniază rolul auditorilor 
în promovarea eforturilor de interoperabilitate şi 
standardizare. 
Rezistenţa la schimbare şi lipsa de conştientizare în 
rândul entităţilor-client şi auditorilor reprezintă alte 
provocări suplimentare care trebuie abordate. Mulţi 
participanţi pot să nu fie familiarizaţi cu beneficiile 
potenţiale şi aplicaţiile tehnologiilor emergente în auditul 
financiar. Educaţia şi sensibilizarea cu privire la valoarea 
şi implicaţiile acestor tehnologii sunt importante pentru 
promovarea adoptării lor şi asigurarea implementării cu 
succes (Tiron-Tudor & Deliu, 2022). Cercetătorii, precum 
şi practicienii subliniază importanţa programelor de 
educaţie şi formare pentru a ajuta auditorii să înţeleagă şi 
să valorifice eficient tehnologiile emergente (Tiron-Tudor & 
Deliu, 2022). Aceştia discută necesitatea dezvoltării 
profesionale continue pentru a dota auditorii cu 
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cunoştinţele şi abilităţile necesare. Autorii evidenţiază rolul 
asociaţiilor din industrie, a organismelor profesionale şi a 
instituţiilor academice în furnizarea de formare şi sprijin 
pentru auditori în adoptarea tehnologiilor emergente. Mai 
mult, Di Vaio et al. (2023) sugerează că auditorii ar trebui 
să intre în dialog continuu cu participanţii pentru a aborda 
preocupările, a împărtăşi cele mai bune practici şi a 
promova colaborarea în adoptarea tehnologiilor 
emergente. Ei subliniază importanţa faptului că auditorii 
acţionează ca agenţi ai schimbării, promovând adoptarea 
tehnologiilor şi chiar influenţând mentalităţile şi 
comportamentele stakeholderilor. 
 
4.3. Tema 3: Implicaţii socio-etice asociate cu 

integrarea tehnologiilor emergente în auditul 
raportării de sustenabilitate 

Explorarea reflexivă a literaturii a dezvăluit, de asemenea, 
implicaţii etice şi sociale asociate cu integrarea 
tehnologiilor emergente în auditul raportării de sustena-
bilitate. În timp ce aceste tehnologii oferă numeroase 
avantaje, este crucial să se ia în considerare implicaţiile 
lor etice şi să se asigure utilizarea responsabilă.  
De exemplu, utilizarea BT ridică preocupări cu privire la 
consumul de energie şi impactul asupra mediului, având 
în vedere puterea computaţională necesară pentru data 
mining şi verificarea tranzacţiilor. Echilibrarea beneficiilor 
potenţiale ale acestor tehnologii cu costurile lor pentru 
mediu este critică în adoptarea practicilor durabile. Este, 
deci, extrem de important a se lua în considerare 
sustenabilitatea de mediu a BT şi impactul său asupra 
consumului de energie. Aceştia discută provocările 
asociate naturii intensive în consumul de energie a BT şi 
necesitatea explorării protocoalelor eficiente din punct de 
vedere energetic şi a mecanismelor de consens. Autorii 
subliniază rolul auditorilor în luarea în considerare a 
impactului asupra mediului al tehnologiilor şi susţinerea 
practicilor durabile. 
În plus, utilizarea IA şi DA aduce în discuţie consideraţii 
etice legate de interpretarea şi utilizarea datelor. Auditorii 
trebuie să asigure transparenţa şi corectitudinea în 
procesele decizionale şi să se protejeze împotriva 
prejudiciilor şi practicilor discriminatorii (Gepp et al., 2018; 
Tiron-Tudor & Deliu, 2021). Ar trebui să fie dezvoltate 
ghiduri şi cadre etice pentru a asigura utilizarea 
responsabilă şi etică a IA în auditul financiar. Cercetătorii 
discută implicaţiile etice ale utilizării algoritmilor de IA în 
procesele decizionale din auditul financiar (Munoko et al., 
2020; Tiron-Tudor & Deliu, 2022), subliniind importanţa 

asigurării transparenţei, responsabilităţii şi corectitudinii în 
dezvoltarea şi implementarea tehnologiilor IA (Davradakis 
& Santos, 2019) şi, deci, evidenţiind rolul crucial al 
auditorilor în luarea în considerare a implicaţiilor etice ale 
tehnologiilor şi promovarea practicilor IA responsabile. 
Din perspectiva socială, integrarea tehnologiilor 
emergente are implicaţii asupra forţei de muncă. 
Adoptarea acestor tehnologii poate necesita noi seturi de 
competenţe şi capacităţi pentru auditori. Programele de 
formare şi dezvoltare a abilităţilor ar trebui implementate 
pentru a se asigura că auditorii au expertiza necesară de 
a folosi eficient aceste tehnologii (Tiron-Tudor & Deliu, 
2022). În plus, implementarea tehnologiilor emergente ar 
trebui să fie însoţită de măsuri pentru a reduce potenţiala 
pierdere a locurilor de muncă şi pentru a asigura o 
tranziţie echitabilă pentru auditori şi alte părţi interesate. 
Brenner (2018) discută implicaţiile sociale ale adoptării 
tehnologiilor durabile, accentuând importanţa programelor 
de dezvoltare a abilităţilor şi a politicilor sociale pentru a 
sprijini forţa de muncă în tranziţia către practici de audit al 
raportării de sustenabilitate. Autorii subliniază rolul 
auditorilor în promovarea unui mediu de lucru de susţinere 
şi inclusiv în timpul tranziţiei şi în susţinerea politicilor care 
promovează securitatea locurilor de muncă şi dezvoltarea 
abilităţilor. Mai mult, Kautz et al. (2021) sugerează că 
auditorii ar trebui să ia în considerare impactul social al 
practicilor de economie circulară ale organizaţiilor, inclusiv 
aspecte precum condiţiile de muncă, drepturile omului şi 
implicarea comunităţii. Ei subliniază importanţa angajării 
auditorilor cu părţile interesate pentru a evalua implicaţiile 
sociale ale iniţiativelor circulare şi pentru a asigura practici 
responsabile şi etice. 

5. Concluzii 
Tranziţia către o economie circulară necesită schimbări 
semnificative în diferite aspecte ale societăţii noastre, 
inclusiv în modul în care se desfăşoară o misiune de audit 
ce are ca scop furnizarea de asigurare cu privire la 
raportarea de sustenabilitate. Auditul financiar tradiţional 
se concentrează în principal pe situaţiile financiare şi pe 
indicatorii de performanţă, dar în contextul unei astfel de 
misiuni de audit, este necesar ca auditorul să extindă 
domeniul auditului pentru a include indicatori de 
sustenabilitate şi dezvoltare durabilă. Auditul raportării de 
sustenabilitate evaluează impactul organizaţiei asupra 
mediului şi societăţii, eficienţa resurselor şi performanţa în 
circularitate. Acest domeniu extins necesită tehnologii 
inovatoare pentru a captura şi analiza datele relevante.  
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În acest context, tehnologiile emergente (precum BT, IoT, 
IA şi TER) au potenţialul de a revoluţiona auditul raportării 
de sustenabilitate prin posibilitatea colectării, analizării şi 
interpretării datelor cu privire la sustenabilitatea unei 
entităţi economice.  
Demersul ştiinţific întreprins subliniază rolul tehnologiilor 
emergente în tranziţia auditului financiar către o economie 
circulară. Analiza Tematică Reflexivă a relevat avantajele 
oferite de tehnologii precum BT, IoT, IA şi TER în 
îmbunătăţirea transparenţei, colectarea datelor în timp 
real, analiza volumelor mari de date şi evaluarea 
performanţei în circularitate. Cu toate acestea, provocările 
legate de confidenţialitatea datelor, interoperabilitate, 
standardizare şi conştientizare trebuie avute în vedere şi, 
eventual, contracarate, pentru o integrare eficientă. 
Analiza a subliniat, de asemenea, implicaţiile etice şi 
sociale asociate cu adoptarea tehnologiilor emergente. 
Utilizarea responsabilă, consideraţiile de mediu şi 
implicaţiile pentru forţa de muncă ar trebui luate în 
considerare pentru a asigura o implementare etică şi 
echitabilă a acestor tehnologii. Prin înţelegerea acestor 
teme şi implicaţii, părţile interesate pot lua decizii 
informate şi pot modela practici de audit al raportării de 
sustenabilitate care se aliniază cu principiile dezvoltării 
durabile şi economiei circulare. 
Observăm, deci, cum tranziţia către o economie circulară 
impune transformarea proceselor de audit financiar. 
Tehnologiile emergente joacă un rol vital în facilitarea 
acestei tranziţii. Prin exploatarea acestor tehnologii, 
auditorii pot colecta, analiza şi interpreta datele legate de 
performanţa non-financiară mai eficient, permiţând 
organizaţiilor să măsoare şi să îmbunătăţească 
performanţa lor în materie de circularitate. Cu toate 
acestea, trebuie să se adreseze provocările pentru a 

asigura integrarea cu succes a acestor tehnologii în 
practicile de audit financiar. Prin inovaţie continuă şi 
colaborare, tehnologiile emergente au potenţialul de a 
impulsiona economia circulară şi de a crea un viitor mai 
durabil atât pentru afaceri, cât şi pentru societate. 
Literatura referitoare la rolul tehnologiilor emergente în 
tranziţia auditului financiar către o economie circulară 
demonstrează potenţialul tehnologiilor precum BT, IoT, IA şi 
TER în revoluţionarea practicilor de audit al raportării de 
sustenabilitate. Aceste tehnologii oferă oportunităţi pentru 
îmbunătăţirea transparenţei, colectarea datelor în timp real şi 
evaluarea performanţei de circularitate a organizaţiilor. Cu 
toate acestea, provocări legate de scalabilitate, 
interoperabilitate, protecţia datelor şi standardizare trebuie 
abordate pentru o implementare eficientă în procesele de 
audit financiar. Cercetarea suplimentară şi colaborarea între 
mediul academic, industrie şi organismele de reglementare 
sunt necesare pentru a valorifica întregul potenţial al 
tehnologiilor emergente durabile în auditul financiar pentru 
economia circulară.  
În concluzie, tehnologiile emergente sunt catalizatori 
pentru transformarea auditului financiar în contextul 
economiei circulare. Aceste tehnologii îi împuternicesc pe 
auditori să verifice afirmaţiile legate de circularitate, să 
monitorizeze practicile circulare în timp real, să analizeze 
datele de durabilitate şi să asigure respectarea principiilor 
circulare. Pe măsură ce organizaţiile îşi propun să 
opereze într-un mod mai durabil şi să abordeze practici 
circulare, aceste tehnologii oferă instrumentele necesare 
pentru a măsura şi stimula progresul. Rolul tehnologiilor 
emergente durabile în facilitarea tranziţiei auditului 
raportării de sustenabilitate către o economie circulară 
este, deci, fundamental în modelarea unui viitor mai 
durabil şi mai rezilient. 
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